

漯河市市场监督管理局文件

漯市监（2020）168号

漯河市市场监督管理局关于印发《关于进一步遏制和防范非正常知识产权申请的指导意见》的通知

各县局、分局，市局机关各科室，局属各行政事业单位：

现将《关于进一步遏制和防范非正常知识产权申请的指导意见》印发给你们，请按照指导意见精神，结合本地知识产权工作实际，制定和完善有关知识产权工作政策，遏制和防范非正常知识产权申请现象，规范和引导我市公众、企事业单位和专利商标中介代理机构的专利商标申请行为，促进我市知识产权事业健康发展。



二〇二〇年四月二十七日



扫描全能王 创建

关于进一步遏制和防范非正常知识产权申请的指导意见

近年来，在国家实施知识产权战略的大背景下，漯河市委、市政府大力实施知识产权强市战略，激励、扶持和引导知识产权事业发展的一系列政策相继出台，知识产权意识进一步增强，科技创新技术与成果得到一定保护，专利、商标申请量、授权量持续、快速增长，为我市经济又好又快发展提供了强有力的支撑。然而，今年疫情期间外省市出现了非正常专利商标申请，已经影响到了专利商标事业的健康发展。为了快速有效地遏制和防范非正常专利商标申请的出现，规范我市知识产权代理机构、企事业单位和社会公众的专利申请行为，现提出如下指导意见。

一、统一思想，充分认识非正常知识产权申请的危害性

非正常知识产权申请给国家造成了大量的资源浪费，其社会影响影响恶劣。为此，我们必须进一步认识非正常知识产权申请的危害性，坚决遏止非正常知识产权申请现象发生。我们必须正确处理好促进自主创新与知识产权申请的关系，正确处理好知识产权申请数量与质量的关系，既要追求专利商标申请数量的增长，更要追求专利商标质量的提高。

二、加强宣传，进一步规范知识产权申请行为



要切实建立加强《专利法》和《商标法》宣传培训的长效机制，把专利商标法宣传培训作为知识产权工作的核心与基础，常抓不懈。要坚决贯彻落实国家知识产权局《关于规范专利申请行为的若干规定》（国家知识产权局第45号令）和国家市场监督管理总局《规范商标申请注册行为若干规定》（国家市场监督管理总局第17号令）进一步规范知识产权申请行为，引导公众、企事业单位和专利代理机构依法提交专利和商标申请。要进一步强化知识产权政策导向，堵塞政策漏洞。要坚决扼制与严厉打击钻知识产权资助政策空子、制造非正常知识产权申请套取政府资助资金的行为。

三、 加强监管，建立非正常专利申请治理目标责任制

各市（县）区市场监督管理局要切实采取有效措施，明确目标，责任到人，加强监管，严格把关，坚决杜绝恶意的非正常知识产权申请现象发生。实行非正常知识产权申请通报制度，以帮助各市（县）区及时掌握本地区非正常知识产权申请的情况，及时采取相应遏止措施。对于治理不力，成效不明显，非正常专利商标申请居高不下的市（县）区，市局将向其政府通报。根据上述目标，市知识产权局对各市（县）区非正常专利商标申请治理工作实施考核，并将与各类计划项目、专利资助经费、试点示范和先进评选相结合。

四、 有效防控，多渠道遏制和防范非正常知识产权申请出现



关于非正常专利商标申请数和有关知识产权资助经费的处理。一经国家知识产权局或省知识产权局确认有非正常专利商标申请的市（县）区和有关单位，将严格按照国家知识产权局《关于在专利申请量统计中扣除非正常专利申请数量的通知》（国知发管字[2007]182号）要求执行，将各市（县）区非正常专利申请从其专利申请量中扣除，并责成各有关主管部门追回已经发放的各级专利资助经费。对通过非正常知识产权申请行为骗取资助和奖励，情节严重构成犯罪的，将依法移送司法机关追究刑事责任。

规范引导我市公众和企事业单位的专利商标申请行为。对经查实确认为恶意非正常专利商标申请人，市局将在两年内不予出具专利商标费用减缓证明材料，取消其两年专利资助经费申请资格，对于已经认定为市级知识产权示范企业的，取消其示范企业资格，并在两年内不允许其申报各类知识产权试点、示范和优势单位评选的申报。

规范引导专利中介代理机构的专利申请行为。在我市专利代理机构执行执业自律承诺制，引导专利代理机构严格遵守《关于规范专利申请行为的若干规定》、《规范商标申请注册行为若干规定》、《中华全国专利代理人协会章程》和《专利代理人职业道德和执业纪律规范》，对于违反有关规定的代理机构和代理人，决不姑息，将协助上级有关主管部门进行惩戒，并视情节严重情况，择情向各市（县）区和有



关新闻媒体通报。每年度对于模范遵守专利代理人职业道德和执业纪律、无非正常专利申请行为、专利服务优质的专利中介代理机构给予通报表彰。

